2025江门普惠金融节正式启动

在侨乡做好"五篇大文章"

江门日报讯(文/记者 陈倩婷 图/ 记者 郭永乐) 做好"五篇大文章",发展 现代金融服务业。7月29日,2025江门 普惠金融节启动仪式在江门日报社举

金融是国民经济的血脉,与经济发 展相辅相成。中央金融工作会议明确指 出,高质量发展是全面建设社会主义现 代化国家的首要任务,金融要为经济社 会发展提供高质量服务。今年3月,国务 院办公厅印发《关于做好金融"五篇大文 章"的指导意见》,为科技金融、绿色金 融、普惠金融、养老金融、数字金融的发 展指明了路径。江门市委十四届八次全 会暨全市高质量发展大会也专门部署大 力发展现代金融服务业。

为持续推进普惠金融,通过系列活 动提高公众金融素养,同时增强金融机 构与公众的互动,提升金融机构品牌形 象,推动金融创新,助力江门现代金融服 务业发展,在人民银行江门市分行、国家 金融监督管理总局江门监管分局等有关 部门的指导下,江门日报社联合江门市 银行同业公会、江门市金融消费权益保 护联合会、江门市保险行业协会、江门市 证券业及上市公司协会、江门市地方金 融行业协会举办以"做好'五篇大文章', 发展现代金融服务业"为主题的2025江 门普惠金融节。

"作为地方主流媒体,江门日报社 始终以记录者、推动者、服务者的身份 参与金融事业发展。"江门日报社副总 编辑谷江民表示,本届普惠金融节将开 展江门市防范非法金融活动演讲大赛、 江门金融业学习交流活动、"小小银行 家"系列体验活动,进行金融"五篇大文 章"优秀案例展示、2025江门普惠金融



2025江门普惠金融节启动仪式现场。

节专题专刊报道,推出普惠金融促消费 栏目,以及各类个性化的现场直播活 动,通过全媒体矩阵,全方位呈现江门 金融业如何做好"五篇大文章",发展现 代金融服务业,讲好金融赋能江门高质 量发展的鲜活故事,展现金融机构的创 新成果。

2025年是"十四五"规划收官之年, 也是进一步全面深化改革的重要一 年。我市金融业锚定金融强市目标,以 深化金融供给侧结构性改革为主线,以 提高金融服务质量为重要着力点,做好 金融"五篇大文章",并取得了显著成 效。截至6月末,全市各项贷款余额 6725.71亿元,同比增长6.7%,高于全省 贷款增速(4.8%)1.9个百分点,增速位 居珠三角第三,其中,普惠小微贷款余 额同比增长11.4%;涉农贷款余额同比 增长10.9%。市场主体的融资成本保持 下降趋势。

中国人民银行江门市分行副行长刘 伟军表示,当前,江门以继续"走在前列" 作为奋斗目标统领各项工作,奋力"再造 一个现代化新江门"。深化金融改革,扎 实做好金融"五篇大文章",以金融高质 量发展更好服务中国式现代化的江门实

践,将对实现上述目标起着重要的作 用。江门普惠金融节汇聚了多方力量, 将进一步推动江门金融业加快创新金融 服务模式,精准引导金融活水浇灌培育 新质生产力,全面助力"百千万工程"提 质增速,为江门高质量发展注入强劲金 融动能。

据悉,自2008年起,我市已连续举 办了18届普惠金融节(前身为江门金融 文化节),通过线上线下的多种形式活动 和宣传,在全市范围内营造出了普惠金 融的良好氛围。

延伸阅读

专家讲座解读江门经济 为金融与经济共赢献策



赵前斌为江门经济与金融互促共赢 建言献策。

金融与经济密不可分,了解经济运 行态势是做好金融服务的重要前提。在 7月29日举行的2025江门普惠金融节启 动仪式上,主办方特别邀请了江门市统 计局党组成员、二级调研员赵前斌深度 解读今年以来江门经济数据,深入剖析

当前经济态势,为金融服务实体经济提 供参考,为江门经济与金融互促共赢建 言献策。

1-5月,江门经济运行总体平稳。 规上工业保持增长,船舶航空航天运输 设备、电气机械等行业出现两位数快速 增长。商品房销售面积降幅收窄明显, 社零增长加快,零售业、住宿业和餐饮业 环比向好,纳入GDP核算的规上服务业 重点行业营收两位数增长,进出口保持 增长,出口增速排全省靠前。

5月末,全市金融机构本外币存款余 额 7955.30 亿元, 同比增长 8.7%, 增速高 于全省平均水平。同期,金融机构 本外币贷款余额6632.92亿 元,增长6.3%,亦高于全省 增速。讲座中,赵前斌提 出"时势三问"。认为当前 应当处于周期上升阶段, 虽遭区域冲突和逆全球 化扭曲,但大势终将回

归本态。赵前斌认为,

在区域发展方面,深中通

道、黄茅海跨海通道通车对江门发展具 有历史性意义,江门迎来承接深港强辐 射的大发展时代。深港在工业、科创等 方面优势明显,新通道为江门工业、服务 业和创新发展带来新机遇,以大空间、大 通道、大生态在全省发展格局中战略地 位抬升,未来将是新质生产力发展的显 效区,全省沿海发展、区域合作发展的黄



国内市场,金融业应给予大力支持。要 立足本地禀赋特色,在土特产业、第三产 业寻找新机遇,避开内卷,金融业要通过 服务创新和价值创新促发展。赵前斌认 为,消费未来将主导经济发展,服务消费 增速将高于实物消费,其中,银发消费。 健 康消费、休闲消费、文化消费、乡村特

色消费潜力巨大,消费主流也将

与。

江门保险业开展无偿献血公益活动 用热血传递希望



血活动。

←保险从业人员积极参 加献血。

江门日报讯(文/图记者/ **傅雅蓉**) 近期,在"7·8全国保 险公众宣传日"系列活动中,为 了弘扬保险行业的社会责任感 与公益精神,7月下旬,江门市 保险行业协会组织全市各保险 公司,在各县(市、区)陆续开展 多场无偿献血公益活动,以热血 传递希望,用爱心守护生命。

7月23日,首场"爱和责任, 保险让生活更美好"大型献血公 益活动在江门市中心血站顺利 举行。本次活动是江门市保险 行业协会与宏达社区党支部双 方党建共建系列活动之一,以 "党建赋能社企联动,热血传承 铸就忠诚"为主题,充分展现了 基层党组织在推动社会责任实 践中的引领作用。

活动得到全市63家保险公 司的积极响应,广大党员干部率 先垂范,带头参与。现场共有 57名保险从业人员成功献血, 累计献血量达1.5万毫升,用实 际行动诠释了保险行业热心公

益、勇于担当的精神风貌,彰显 了新时代保险人的社会责任感 与使命感。

每一滴热血,都是生命的延 续;每一份爱心,都是希望的种 子。此次活动不仅彰显了保险 行业对生命的尊重与关怀,也向 社会传递出"保险守护生命"的 温暖力量。参与献血的保险人, 用实际行动诠释了责任与担当 的深刻内涵。

首场活动的成功举行,标志 着2025年江门保险业无偿献血 系列活动的全面启动。值得-提的是,这已是江门保险业连续 第13年组织开展无偿献血公益 活动。近12年来,江门保险人 累计献血超过50万毫升,挽救 了数千名病患的生命。他们用 坚持与奉献,书写了一个又一个 感人至深的生命故事。接下来, 相关活动将持续在全市各地开 展,让更多保险从业者加入到这 场爱心接力中来。

跨境金融服务品牌

为更好地服务实体经济,助 力外贸客户走出去,促进新业态 新模式的高质量发展,建设银行 江门市分行自今年初以来,每月 精心策划开展"外贸客户服务 日"活动,这一举措已吸引江门 辖内将近百家外贸企业积极参

设银行江门市分行打造跨境金 融服务品牌的重要环节,旨在深 化国际业务服务网络,直面外贸 客户需求。每一期活动根据当 前的外汇市场形势设定不同的 主题,向参会的外贸客户介绍特 色跨境结算方案、贸易融资工 具、汇率风险管理策略、市场形 势分析等内容。同时,活动现场 设置互动问答环节,搭建 起与外贸企业代表直接沟 通的桥梁。通过现场"零 距离"的交流洽谈,及时为 客户排忧解困。

值得一提的是,在参加了5 月举办的"'稳驭变局 智联跨 境'外贸客户服务日"活动后,多 家中小企业纷纷表示受益良 多。其中,A企业负责人分享 道:"近期我们这些中小外贸企 业深受'对等关税'政策困扰,本 次活动为我们提供了宝贵的视 角和思路。"

下一阶段,建设银行江门市 分行将持续打造"外贸客户服务 曰"活动品牌,通过不断优化活 动内容和形式,充分发挥自身的 金融服务优势,为广大外贸客群 提供更优质的跨境金融服务支 持,以源源不断的金融活水护航 中国品牌出海。

(陈倩婷)



中国建设银行 China Construction Bank

从侨乡往事到前沿科技 "海智青年"在江门读懂"根"与"创"

中国科协"海智青年 科技志愿服务夏令营(广 东)"的26位华裔青年怀 揣着对历史的探寻,于7 月19日至20日踏入了底 蕴深厚的"中国侨都"江 门,在这片承载着无数海 外赤子乡愁与奋斗故事的 土地上,开启了一场融合 历史洗礼、精神传承与科 技创新的深度之旅。

江门日报记者 傅雅蓉

侨史溯源 传承家国情怀

7月19日,营员们首先抵达中国侨都 华人华侨博物馆。大家通过翔实的史料 与馆内1200件(套)展品,追溯华人华侨 跨越山海、砥砺奋斗的集体记忆,深刻理 解祖父辈远渡重洋背后的家国情怀与坚 韧足迹。当解说员生动地讲述着五邑华 侨在145个国家和地区拼搏的故事后,一 位营员不禁发出感叹:"课本里的'下南 洋',如今变得如此具体,每一个展品背 后,都是一个鲜活的生命历程。"随后,营 员们探访梁启超故居。青砖灰瓦间,"一 门三院士"的家训故事让来自多个国家的 营员深受触动,这种兼收并蓄的教育理 念,和海外多元文化教育有异曲同工之 妙,让大家深刻感受到了家族传承的力 量。

双碳探索 投身志愿行动

第二站,营员们来到了充满创新活 力的江门双碳实验室。在4500平方米 的试验田,营员们看到红薯、花生、火 龙果等作物在不同二氧化碳浓度环境 下茁壮成长。一位营员在与实验室讲 中了解相关知识,这次亲眼看到二氧化 碳对植物生长的神奇作用,震撼至 极。"参观结束后,营员们还积极投入 到科技志愿服务活动中,与当地中小学 生进行互动交流和共同开展陈皮检测 实验,在科学实践中直观理解"双碳" 目标的技术路径。除了感受前沿科技 的魅力外,江门的陈皮产业与科技创新 的结合,也让喜爱茶文化的营员们沉醉 其间。

攻坚克难 中微子实验背后的科技力量

7月20日上午,营员们深入地下700 米,探访江门中微子实验室,近距离感受 中国大科学装置的创新魅力,探索粒子物 理的微观奥秘。大家先是通过观看《江门 中微子实验建设历程》视频,了解到实验 室建设的背景、规模和工程挑战,从隧道 掘进时与渗水岩层的搏斗,到中心探测器 设计方案的攻克;从拼装直径35.4米的有 机玻璃球,到4.5万只国产光电倍增管的 研发安装,每一步都彰显着精益求精的大 国工匠精神。营员们被建设过程中所体

解员交流时难掩兴奋:"之前只在理论 现的严谨态度和精湛技术所震撼,对实验 室建设"十年磨一剑"的艰辛有了更深体

随后,营员们乘坐"小火车"沿1300 米斜井隧道深入地下700米,仿佛经历一 场"地心历险记"。在实验大厅展示板前, 科研人员详细讲解了 JUNO 探测器的工 程设计原理、关键技术创新点及其在物理 学前沿探索中的应用目标,同时指出该项 目汇聚了全球17个国家和地区的科研力 量,已逐渐发展为国际科研合作的新典 范。面对世界领先的大科学装置,营员们 表现出强烈的求知欲,就关于中微子振荡 现象、液闪原理和阻挡岩石放射性等专业 性问题,与科研人员进行互动交流,现场 气氛热烈。

此次夏令营将侨乡历史寻访与科技 志愿服务实践深度融合,不仅加深了华裔 青年对祖辈奋斗历程的理解与认同,也让 他们得以了解国家重大科研平台及国内科 技创新发展态势。活动充分展示了江门侨 资源的战略优势与科技创新实力,助力海 外科技人才更全面地认识中国、了解广东、 感知江门。

广发信用卡守护用户资金安全

为境外用卡提供全方位保障

暑假到来,公众出境游热度 持续升温。出境游热潮之下,广 发信用卡不仅为其数千万活跃 用户提供丰富多样的境外消费 活动,而且通过多种手段守护用 户资金安全,为用户境外之旅提 供全方位安全保障。据统计,今 年1-6月,广发信用卡为超 1500位客户拦截数干笔境外盗 刷交易,累计拦截超过千万元境 外盗刷资金,成功挽回客户大额 资金损失,拦截金额同比增长

1.3倍,有效保障客户用卡安全。 广发信用卡安全专家特别 提醒,境外用卡环境复杂多变, 境外消费时,请保持卡片始终在 本人视线范围内,防止卡片磁条 信息被复制或账户信息被盗 取。在公共场合或乘坐交通工 具时,请将卡片随身保管,避免 放置在显眼的行李架或背包 中。进行网络交易时,请选择正 规、知名的境外网站,并确保网 站链接安全。若无境外用卡需 求,建议通过广发银行"发 现精彩"APP中的"交易开 关"功能关闭境外交易权

限,防范潜在风险。如遇卡片丢 失、被盗或对境外交易有疑问 时,可致电广发银行24小时客 户服务热线反馈并沟通相关情

此外,广发信用卡还通过多 种手段为用户资金保驾护航。 广发信用卡在"发现精彩"APP 的"出境游助手",涵盖卡片一键 体检、快速还款、出境预约、一键 锁卡、交易设置、出境用卡须知 六项功能,其中一键体检功能可 及时检测卡片状态,保障交易顺 畅;快速还款功能可及时恢复卡 片额度,让用户在境外支付无 忧;出境预约功能可登记出境行 程,保障用卡安全;如遇到盗刷 或信用卡遗失等问题,可使用一 键锁卡功能锁定卡片,并通过交 易设置功能,自定义卡片交易限 额、交易密码等;出境用卡须知 则提供了丰富的境外支付用卡 建议。

(傅雅蓉)

